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P R E S I D E N T E . H a chiesto di pa r la re 
l 'onorevole Girardi. Ne ha facol tà . 

G I R A R D I . Non deve mancare in questa 
solenne commemorazione di Tommaso Se-
nise la parola di nn r a p p r e s e n t a n t e della 
c i t tà di Napoli . 

Tommaso Senise, figura s impatica di 
scienziato e di garibaldino, r appresen tava 
ancora la salda fede delle amicizie politiche, 
e fu nella scienza e nella polit ica esempio 
fulgido di onestà e di bontà . 

I n nome di Napoli invio un saluto a que-
sta grande figura di scomparso, e mi associo 
alle proposte di condoglianze f a t t e dai p r e -
cedenti oratori . (Vive approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro della pubblica istru-
zione. 

T O R R E , ministro dell'istruzione pubblica. 
Mi associo a nome del Governo alle parole 
di r impianto -pronunziate in memoria dei 
senator i Gabba e Senise. 

L 'uno nel campo del dir i t to , l ' a l t ro nel 
campo della medicina, en t rambi per altezza 
di ingegno e per vas t i t à di do t t r ina hanno 
onora to la scienza i t a l i ana ; ed hanno ono-
ra to la nazione con l ' in tegr i tà e con la di-
gni tà della loro vi ta . (Benissimo!) 

P R E S I D E N T E . Pongo a pa r t i t o la pro-
posta di inviare condoglianze alla famiglia 
e alla ci t ta na t ia del senatore Gabba . 

(È approvata). 
Pongo pure a pa r t i to la propos ta di in-

viare condoglianze alla famiglia dell 'onore-
vole Senise, alla sua ci t tà natale , alla pro-
vincia di Napoli, ed alla provincia di Po-
tenza. 

(È approvata). 
H a chiesto di par la re l 'onorevole Qua-

rant in i . Ne ha facol tà . 
Q U A R A N T I N I . Onorevoli colleghi, se 

qui si sono commemorat i deputa t i , sena-
tor i e i l lustri uomini, pe rme t t e t e che io ac-
cenni a una figura oscura, ma che pur me-
r i ta di essere qui r ievocata . 

In tendo alludere a Nicola Alongi as-
sassinato a Prizzi il 29 febbraio, e che il 
gruppo pa r lamenta re socialista ha da to a 
me l ' incarico di r icordare, essendo egli con-
tad ino al par i di me, e l avora tore della 
t e r r a vero, non camuffa to da contadino al 
par i di altri . 

Nicola Alongi era inscr i t to al pa r t i to 
socialista da un t rentennio , e ad esso aveva 
dedicato t u t t a la sua vi ta , t u t t a la sua 
opera di p ropaganda , di educazione e di 

redenzione in mezzo ai compagni del pro-
le tar ia to oppresso. 

Nel 1893 fu coinvolto nella repressione 
dei Fasci in Sicilia, ma Nicola Alongi, ria-
vu t a la l ibertà, continuò nella sua opera di 
p ropaganda e di organizzazione dei conta-
dini in mezzo alla derisione e alle persecu-
zioni degli avversari . 

Nicola Alongi sapeva che i suoi avver-
sari lo avrebbero ucciso, ma non per questo 
cessò un momento la sua a t t iv i t à , dividendo 
le sue ore f r a la famiglia e l 'organizzazione. 
Pe r questa sua opera di educazione e di 
redenzione affrontò l ' i ra degli avversar i , 
della borghesia e della mafia, che armò una 
mano assassina contro di lui e lo spense. 

Oltre a r icordare qui la memoria di Ni-
cola Alongi e a manda re un mesto saluto 
alla v i t t ima , io intendo lanciare un ammo-
nimento alla borghesia siciliana e a t u t t a 
la borghesia i ta l iana, perchè non par lo sol-
t a n t o a nome del g ruppo pa r lamenta re so-
cialista, ma anche della Federazione nazio-
nale dei l avora tor i della t e r ra che conta 
già 600 mila inscri t t i . 

È bene che la borghesia e la mafia si-
ciliana non s ' i l ludano di avere, con la sop-
pressione di un uomo, soppressa l ' idea. (Ap-
plausi all'estrema sinistra). Andremo noi 
laggiù a compiere la p ropaganda di reden-
zione : noi che abbiamo saputo spezzare le 
catene della schiavi tù in mezzo alla deri-
sione e alle persecuzioni e alle fuci la te dei 
carabinieri , sapremo ta l i catene spezzare 
anche in Sicilia combat tendo per la reden-
zione e per la f ra te l lanza universale. (Ap-
plausi all' estrema sinistra). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di pa r la re 
l 'onorevole Vacirca. 

VACIRCA. Non è senza emozione come 
socialista, e senza vergogna come siciliano, 
che assolvo i.1 compito da tomi dai lavora-
tor i di Sicilia e dai membri del mio gruppo 
di r icordare qui Nicolò Alongi, il quale, 
come bene ha det to il compagno Quaran-
tini , non era nè un medico illustre, nè uno 
scienziato, nè un le t te ra to , ma un rude la-
vora to re della t e r ra , che aveva saputo , at-
t raverso uno sforzo meraviglioso, direi quasi 
eroico, sollevarsi al di sopra dei suoi stessi 
compagni di f a t i ca e di oppressione ; poiché 
egli, a cui voi ave te negato la scuola, era 
r iuscito, nelle ore s t r appa t e al riposo, a 
conquis tare quello s t rumento di luce che è 
l ' a l fabeto . 

Egli era un « Self-made m a n » , e, dopo 
avere appreso a leggere e a scrivere, si era 
fo rmato una cu l tura sociale notevolissima, 


